



理论文库

全球经济危机下的中国

[俄]雅可夫·米哈伊洛维奇·贝尔格 著 彭晓宇 摘译

2009-07-10

【内容摘要】世界性危机对中国造成的主要危险不是在金融部门，而是在实体经济。首先是经济增长放缓，就业率下降。危机也打乱了中国的经济结构改革的进程，恶化了日渐严重的结构性失业的趋势。为了缓解形势，国家不得不扩大财政支出，用于扶持失业者和低收入家庭。在财政收入减少和投资增加的情况下，2009年中国的支付平衡会遇到前所未有的压力。

【关键词】

世界性危机对中国造成的主要危险不是在金融部门，而是在实体经济。首先是经济增长放缓，就业率下降。危机也打乱了中国的经济结构改革的进程，恶化了日渐严重的结构性失业的趋势。为了缓解形势，国家不得不扩大财政支出，用于扶持失业者和低收入家庭。在财政收入减少和投资增加的情况下，2009年中国的支付平衡会遇到前所未有的压力。

还有两个周期性的因素加重了世界危机对中国经济的负面影响，这两个因素就是中国房地产和证券市场的泡沫。2003—2007年，中国经济还处在周期性的上升阶段，扩大房地产投资成为满足外部需求之外经济发展的另一主要推动力。证券市场也起到了同样的作用，推动了国内需求的增长，为企业提供了融资的资源。而缺少控制价格增长的机制，导致这些市场出现泡沫，当2007年下半年反通胀措施加强时，泡沫开始破裂。

一些中国学者认为，中国经济下滑的主要原因是其周期性，而世界性危机只是加重下滑。如果是这样，再生产的危机可能会更早到来。从这个角度看，中国经济目前不是软着陆，而是“硬着陆”。2008年四个季度内的GDP增速急剧下降表明了这一点，这种下降是近二三十年没有过的。

反危机措施

北京迅速改变了货币政策，实行适度宽松的货币政策。此外，还执行了积极的财政政策，扩大内需。中国回到了1998—2004年一直采取的财政政策，其主要内容是保证国家和企业的投资积极性。北京在使用十年前的对抗危机措施，但并没有简单重复。

由此，当前的重点是提高人民生活水平。目前，中国国家和企业的能力，在很大程度上无法满足中国社会的大部分（尤其是农村）社会福利和个人福利的需求。中国要在2010年前投入4万亿人民币用于社会福利建设。这些钱将会把年经济增长提高一个百分点。

政府提出了“保八争九”的口号，这两个数字对于控制创造工作岗位与劳动人口增加之间的平衡很重要。为了保证2009年GDP增长达到8%，要保持目前投资在GDP中占55%，投资总额应该达到15.9万亿元，也就是增加10%。所以，必须有更多的政府和非政府投资。但现在更成问题的是吸引外国的投资。

大规模资本投入的另一个威胁就是腐败加剧了。尤其是大规模腐败，并不只是个别官员或团伙腐败，而是整个部门的腐败，而且很多是半合法的。

根据上面可以看出，任何一项措施，或者所有措施相加都不能包治百病。而且，许多措施都不能避免副

作用。然而，不采取这些措施会有更坏的后果。所以，只能从这些恶中选择较轻的，如大规模降低企业的税费负担，增加居民收入、扩大内需，实现城市化。

危机后的际遇

一直以来，中国人不仅看到历次危机的损失，还把危机看作系统性更新和突破的机会，首先是经济上的突破，然后是地缘政治上的突破。

中国一方面在贸易保护主义的环境下保持出口，力求WTO多哈回合谈判达成实际成果，另一方面，努力创建和扩大地区性和双边的自由贸易区。同时中国自己也要抵制保护主义和垄断的诱惑。

危机再次突出了国际合作的重要性。在这个背景下，从前很难想像的三个邻国——中、日、韩的金融机构代表会面了。中国在世界金融体系中的地位和作用因金融危机而显著提高了。中国在国际金融机构中的影响增强。人民币产品正在成为最受世界各国欢迎的产品之一，上海也可能成为世界重要的金融中心。人民币正在努力成为美元和欧元后第三大储备货币。

中国政府在采取人民币国际化的措施。现在人民币只是在现金账户和部分资本账户结算时使用，其他货币可以自由兑换成人民币，而人民币不能自由兑换成其他货币。人民币业务主要在中国进行，国际市场上的人民币业务很少。随着中国在世界劳动分工中的地位提高，会发生质的飞跃。但是，用行政手段加快人民币的国际化，只会助长投机。

危机为中国企业创造了国外投资的机会。2008年第一季度，对外兼并和合作增长了一倍多。交易总额达到了688亿美元。能源是最活跃的领域。国家在调控这一活动，因为在世界金融市场不稳定的情况下，国外投资的安全和利润是很难计算的。所以，进行这项活动的都是成功和有经验的公司。

总的来说，消除经济危机的负面影响后，中国会相对更快地恢复和巩固保证经济持续发展的有利条件。而且，会继续上升到世界金融经济体系的最高点，该体系也会因此更加稳固、更加多元和平衡，更少受到某个国家动荡的影响，不论这个国家曾经多么具有主导性。

（来源：《国外书刊信息》2009年第7期）

（网络编辑：胡毅）

[上一条](#)
[下一条](#)

2010年中国的治理

[网络链接](#) | [联系我们](#)

版权所有：中央编译局

地址：北京市西城区西斜街36号 邮编：100032

设计制作：文献信息部信息技术处

